Esercitazione del 23/11/2011
1) In una macchina di Atwood come in figura, un blocco ha una massa M = 500 g, l’altro m = 460 g. La puleggia, montata su cuscinetti orizzontali privi di attrito, ha raggio 5.00 cm. Lasciato libero da fermo, il blocco più pesante cala di 75.0 cm in 5.00 s, senza che il filo slitti sulla puleggia.  
(a) Qual è in modulo l’accelerazione di ciascun blocco?

Qual è la tensione nel tratto di filo che sostiene 

(b) il blocco più pesante e

(c)  il più leggero? 

(d) Qual è in modulo l’accelerazione angolare della puleggia?

(e) Qual è il suo momento d’inerzia?
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2) Un cilindro omogeneo di raggio 10 cm e massa 20 kg è montato in modo da poter ruotare liberamente intorno a un asse orizzontale parallelo, ad una distanza di 5.0 cm, all’asse longitudinale del cilindro.

(a) Qual è il momento di inerzia del cilindro rispetto a questo asse di rotazione?

(b) Se il cilindro, da fermo, è lasciato libero da una posizione in cui il suo asse longitudinale si trovava alla stessa altezza del suo asse di rotazione, quale sarà la sua velocità angolare quando passa per la sua posizione più bassa?

3) Una forza orizzontale costante di 10 N è applicata a una ruota di massa 10 kg e raggio 0.30 m, come indicato in figura. La ruota rotola senza strisciare sulla superficie orizzontale, e l’accelerazione del suo centro di massa è 0.60 m/s2.

(a) Quali sono l’intensità e la direzione della forza di attrito sulla ruota?

(b) Qual è il momento d’inerzia della ruota intorno all’asse di rotazione passante per il suo centro di massa?
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5)     Trovate intensità e direzione del momento, rispetto all’origine, agente su una massa di coordinate (- 2.0 m, 0, 4.0 m) dovuto a un forza F le cui componenti non nulle sono:

(a) Fx = 6.0 N

(b) Fx = - 6.0 N

(c) Fz = 6.0 N

(d) Fz = - 6.0 N

6)     Una forza F di modulo 2.0 N agisce su una particella P di massa 2.0 Kg contraddistinta dai vettori di posizione r (r = 3.0 m) e velocità v (v = 4.0 m/s), orientati come in figura. I tre vettori giacciono nel piano xy. Quali sono, rispetto all’origine,

(a) il momento angolare della particella e 

(b) il momento della forza che agisce sulla particella?
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7)     Due dischi, montati su uno stesso asse munito di cuscinetti a basso attrito, possono essere avvicinati fino ad accoppiarsi e ruotare come un solo corpo.

(a) Il primo disco, con momento d’inerzia di 3.3 kgm2, gira a 450 giri/min, mentre il secondo, con momento d’inerzia di 6.6 kgm2, gira a 900 giri/min nello stesso senso del primo. 

Quando si accoppiano, quale diventa la loro velocità angolare?

(b) Se invece il secondo disco girasse sempre a 900 giri/min, ma in senso opposto al primo, quale sarebbe la velocità angolare risultante dopo l’accoppiamento?
8)     Nella figura una sottile barra orizzontale AB di lunghezza L e massa trascurabile è incernierata a una parete verticale e sostenuta in B da un filo sottile BC che forma un angolo ϑ col piano orizzontale.

Un peso W può essere spostato lungo la barra in qualunque posizione: chiamiamo x la distanza dalla parete del suo centro di gravità.

Trovate, in funzione di x,

(a) la tensione nel filo

e le componenti

(b) orizzontale e

(c) verticale

della forza esercitata sulla barra dal perno in A.
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